

ધંધા-પાણી

રૂપિયાની
રામાયણ



ડોલર ₹ ૬૪.૨૦
યુરો ₹ ૮૦.૧૪

પાઉન્ડ ₹ ૮૧.૪૫
ચેન (૧૦૦) ₹ ૫૮.૪૮

મ્યુચ્યુઅલ
ફંડ્સનો ફંડ



અમિત ત્રિવેદી

બજેટ રજૂ થતાં પહેલાંના અને પછીના થોડા દિવસ એની જ ચર્ચા ચાલ્યા કરતી હોય છે. બજેટનું વિશ્લેષણ થયા પછી ઘણાને એમ લાગવા માંડે છે કે જેઓ વિશ્લેષણ કરવા સમર્થ છે તેમને માટે બજેટમાં કંઈ નથી અને જેઓ બજેટ વિશે વિચારતા પણ નથી તેમને માટે ઘણું બધું છે. આવું વર્ષોથી ચાલ્યા કરે છે છતાં બજેટની રાહ જોવાતી રહે છે. સામાન્ય માણસો પણ પોતપોતાની રીતે બજેટને મૂલવતા હોય છે. બજેટ કેવું છે એ પ્રશ્ન પણ સામાન્ય રીતે બધે પુછાતો હોય છે.

ફાઇનેન્શિયલ પ્લાનિંગના નિષ્ણાતો કટાક્ષમાં કહે છે કે લોકો પોતાના ઘરના બજેટ કરતાં દેશના બજેટની ચર્ચા કરવામાં વધારે સમય ગાળે છે. આ

દરેક માણસે કેન્દ્રીય બજેટ કરતાં પોતાના ઘરના બજેટ માટે વધુ પડતો સમય ફાળવવો જોઈએ

નિષ્ણાતોનું કહેવું છે કે નાના રોકાણકારોએ કેન્દ્રીય બજેટના વિશ્લેષણ બાબતે ગંભીર થવું નહીં. જેઓ ઘણી આપણે આ વીમો લઈને એના પરના પ્રીમિયમની ચુકવણી કરીને કરની બચત કરી શકીએ છીએ.

નિવૃત્તિ માટે નાણાંની જરૂર પડે છે એથી નિવૃત્તિકાળમાં ઉપયોગી થતી પબ્લિક પ્રોવિડન્ટ ફંડ, નેશનલ પેન્શન સ્કીમ જેવી યોજનાઓમાં કરબચતની જોગવાઈ કરવામાં આવેલી હોય છે.

પોતાનું ઘર હોય એ દરેક પરિવારનું સપનું હોય છે. ઘર માટે લેવાતી લોન પરના ઇક્વટેડ મન્થલી ઇન્સ્ટોલમેન્ટ્સ (EMI)ને કરપાત્ર આવકમાંથી બાદ

ગણવામાં આવે છે. EMIમાં મુદ્દલ અને વ્યાજ એ બન્નેનો ભાગ હોય છે એથી એ બન્નેને કરછૂટ લાગુ પડે છે. મુદ્દલની ચુકવણી અને વ્યાજની ચુકવણીને આવકવેરા ધારાની અલગ-અલગ કલમ લાગુ પડે છે.

દરેક પરિવાર ઈચ્છતો હોય છે કે તેનાં સંતાનોને સારામાં સારું શિક્ષણ મળે. આથી શિક્ષણ માટે ચુકવાતી ફીને પણ કરપાત્ર આવકમાંથી બાદ ગણવામાં આવે છે.

પર્સનલ ફાઇનેન્સનું પ્લાનિંગ કરતી વખતે કેન્દ્રીય બજેટ વિશે ભૂલી જવાનું હોય છે. રોકાણ માટેની પ્રોડક્ટ ખરીદતી વખતે જ બજેટની જોગવાઈઓને લક્ષમાં

લેવી. ફાઇનેન્શિયલ પ્લાનિંગ પૂરું થયા બાદ આ પ્રશ્નો પોતાને પૂછી જોવા :

૧. કઈ પ્રોડક્ટ કરબચત માટે સારી છે? ૨. શું બજેટમાં કોઈ નવી સ્કીમ લોન્ચ કરવામાં આવી છે? આ સવાલ પૂછવાનું કારણ એ છે કે બજેટમાં ક્યારેક નવી સ્કીમની જાહેરાત થતી હોય છે. તાજેતરનાં વર્ષોનાં બજેટોમાંના એકમાં ફુગાવા આધારિત બોન્ડ અને બીજામાં ટેક્સ-સેવિંગ ઇન્ફાસ્ટ્રક્ચર બોન્ડ લવાયાં હતાં. એ પહેલાં રાજ્ય ગાંધી ઈક્વિટી સેવિંગ સ્કીમ લવાઈ હતી.

૩. આવકવેરાના કાયદામાં કોઈ એવા ફેરફાર છે જેની અસર હાલની કે ભવિષ્યની આવક પર થવાની હોય?

આ વખતે લોન્ગ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન્સ ટેક્સ લાદવામાં આવ્યો છે. ૧૮ વર્ષ પછી લાગુ થયેલા આ કરવેરા બાબતે લોકોએ શું ખરેખર ચિંતા કરવા જેવું છે? હા છે, કારણ કે એનાથી ઈક્વિટીના વળતરમાંથી કર કાપ્યા પછી જ લાભ હાથમાં આવશે. તો શું લોકોએ ઈક્વિટીમાં રોકાણ કરવાનું ઓછું કરી દેવું? આ સવાલનો જવાબ એ છે કે રોકાણકારોએ કરવેરાના આધારે નહીં, પોતાની જરૂરિયાતો અને એ જરૂરિયાતો સંતોષવા માટેની તથા બીજા પ્રકારની પ્રોડક્ટ્સની ખાસિયતોનો વિચાર કરીને અલગ-અલગ એસેટ ક્લાસમાં નાણાંની ફાળવણી કરવી જોઈએ.

આ વખતના બજેટની બીજી

જોગવાઈ ઈક્વિટીલક્ષી સ્કીમ પર ડિવિડન્ડ ડિસ્ક્રિબ્યુશન ટેક્સ લાગુ કરવાની છે. આપણે આ કટારમાં અગાઉ કહી ચુક્યા છીએ કે લોકોએ ઈક્વિટીલક્ષી સ્કીમમાં રોકાણ કરતી વખતે ડિવિડન્ડ ઓપ્શનને બદલે ગ્રોથ ઓપ્શન જ પસંદ કરવો જોઈએ. આમ, ગ્રોથ ઓપ્શન પસંદ કરનાર માટે ડિવિડન્ડ પરના કરવેરાની દૃષ્ટિએ આ બજેટમાં કોઈ ફરક પડ્યો નથી.

ઉપર કહ્યા મુજબના પાયાના પ્રશ્નોનો વિચાર કરવા જેવો છે. બાકી કેન્દ્રીય બજેટમાં આપણામાંથી મોટા ભાગના લોકોને કોઈ મતલબ નથી. જીવન પહેલાંની જેમ જ ચાલવું રહેવું જોઈએ.

હા, એ વાત સાચી છે કે દરેક માણસે કેન્દ્રીય બજેટ કરતાં પોતાના ઘરના બજેટ માટે વધારે સમય ફાળવવો જોઈએ.

(લેખક કર્મચોગ નૌલેજ અકેડેમીના સ્થાપક છે. તેમણે અહીં પોતાના અંગત મંતવ્યો રજૂ કર્યા છે.)

શેરબજારની
સાદીવાત



જયેશ ચિતલિયા

શેરબજાર લાંબા સમયથી કરેક્શનની રાહ જોઈ રહ્યું હતું, બજેટ એને મોટું કારણ આપી દીધું. ગુરુવારે બજેટના દિવસે બજારે મોટી વધ-ઘટ દર્શાવીને નાના ઘટાડા સાથે સંયમ રાખી લીધો, પરંતુ શુક્રવારે બજારે મોટા કડાકા બોલાવ્યા, જાણે કેપિટલ ગેઈન ટેક્સનું આભ તૂટી પડ્યું હોય એમ. આમ તો બજેટ ૧૦ ટકાનો લોન્ગ કેપિટલ ગેઈન ટેક્સ નાખીને કોઈ મોટો ઝટકો આપ્યો નથી, પરંતુ આ જોગવાઈની સેન્ટિમેન્ટ પર ગંભીર અસર થઈ છે જેથી વેચવાલી ફરી વળી અને પ્રોફિટ-બુકિંગ શરૂ થઈ ગયું. ખરેખર તો આ કારણ એક નિમિત્ત બન્યું પણ ગણાય. બાકી મોટા ભાગના રોકાણકારો પ્રોફિટ-બુકિંગની રાહમાં અને કરેક્શનની પ્રતીક્ષામાં હતા. આમ પણ હવે બજેટ બાદ માર્કેટ પાસે કોઈ નવું ટ્રિગર હતું નહીં. આગામી ટૂંક સમયમાં રિઝર્વ બેન્કની નાણાંનીતિ જાહેર થવાની છે જેમાં અત્યારે તો વ્યાજદરના ઘટાડાની કોઈ શક્યતા દેખાતી નથી. ઈનશોર્ટ, બજાર પાસે તેજનાં ટ્રિગર હતાં નહીં અને કરેક્શન ક્યારનુંય પાકી ગયું હતું.

હવે બજારના ટ્રેન્ડનું શું?

ગયા સોમવારે બજેટનું સપ્તાહ હોવાથી પહેલા દિવસે આર્થિક સર્વેક્ષણ જાહેર થયું અને એમાં અપાયેલા પોઝિટિવ સંકેતોને લીધે બજાર સોમવારે ૨૫૦ પોઈન્ટ જેટલું ઊછળીને નવી ઊંચી સપાટીએ પહોંચ્યું હતું. આર્થિક સર્વેએ આમ તો બજેટમાં શું થઈ શકે એની સાથે-સાથે અર્થતંત્રમાં શું-શું થઈ શકે એના સ્પષ્ટ મેસેજિસ આપી દીધા હતા. જોકે મંગળવારે અને બુધવારે બજારે કરેક્શન બતાવ્યું. આમ

લોન્ગ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન ટેક્સની ઇફેક્ટ લોન્ગ ટર્મ લોસ બની જશે?

અત્યાર સુધી બજાર સતત ટોપ બનાવતું હતું, હવે બોટમ ક્યાં બનાવશે એ ચર્ચાનો વિષય બની શકે

બજેટના બીજા દિવસે શેરબજારમાં બોલાયેલો કડાકો ગંભીર ગણી શકાય, નાણાપ્રધાને ક્યાંક કાર્યું કાઢ્યું હોય એવું લાગે છે. આમ તો કરેક્શન ક્યારનું પાકી ગયું હતું, પરંતુ જે કારણસર આવ્યું એ સારા સંકેત નથી. રોકાણકારો કરેક્શનનો લાભ લઈ શકે, પરંતુ સમજીવિચારીને તેમ જ ધીમે-ધીમે અને સિલેક્ટિવલી

ઊંચા ભાવો સામે સરકારી ચેતવણી

શેરોના ઊંચા ભાવોને આર્થિક ફન્ડામેન્ટલ્સના ટેકાની જરૂર છે, એના વિના આ ભાવોમાં મોટા કડાકા આવી શકે છે એવી ચેતવણી ખુદ ઉચ્ચ સરકારી અધિકારીએ આપી જ હતી. દેશના મુખ્ય આર્થિક સલાહકાર અરવિંદ સુબ્રમણ્યને કહ્યું હતું કે 'આ નાણાકીય વર્ષે GDP (ગ્રોસ ડોમેસ્ટિક પ્રોડક્ટ્સ) ૬.૭૫ ટકા રહેવાની ધારણા છે જે ૨૦૧૬-૧૭માં ૭.૧ ટકા હતો. આમ ગ્રોથના સપોર્ટ વિના બજારની તેજી ટકવામાં મુશ્કેલી થઈ શકે. આ સંજોગોમાં બજાર પર બારીક નિરીક્ષણની સખત જરૂર ગણાય. આ સંજોગોમાં પોર્ટફોલિયો રીઅલોકેશન પણ જરૂરી બને છે.

ગયા સોમવારે સર્વેક્ષણની જાહેરાત સાથે બજારે ૨૫૦ પોઈન્ટનો ફૂદકો માર્યો હતો જેમાં ભારત ફરી ફાસ્ટેસ્ટ ઈકોનોમી બનશે અને ઊંચો ગ્રોથ-રેટ હાંસલ કરશે એવો અભિપ્રાય વ્યક્ત થયો હતો જેમાં મંગળવારે કરેક્શન આવી ગયું હતું. આમ ગ્રોથનો ટેકો નહીં હોય તો કરેક્શનને ટાળી શકાશે નહીં છતાં કરેક્શન નહીં આવે તો જોખમ ઓર વધી શકે. બજારની તંદુરસ્ત તેજી માટે તંદુરસ્ત કરેક્શન પણ અનિવાર્ય હોય છે. આમ બજેટ નિમિત્તે મોટું કરેક્શન આવ્યું છે જે એક વાસ્તવિકતા છતાં સારી અને તંદુરસ્ત બાબત છે, એનું કારણ સાડું નથી એ કુરુણાતની નિશાની ગણાય.

આવ્યું છે જેને લીધે ઈકોનોમી વેગ પકડી શકે છે. ગરીબોની ખરીદશક્તિ વધી શકે. ફાર્મા-હેલ્થ સેક્ટર, હાઉસિંગ સેક્ટર, રેલવે, લોજિસ્ટિક્સ, FMCG, ઓટો સેક્ટરને વેગ મળી શકે છે. ઓરબરઓલ સરકાર જે જંગી ખર્ચ કરવા જવાની છે એને લીધે ઈકોનોમીને ગ્રોથનો ડોઝ મળી શકે છે. આમ બનવા પર આખરે મૂડીબજારને લાભ થઈ શકે છે એવું સાદું ગણિત સમજવામાં જેઓ નિષ્ફળ જશે

નાની સાદી વાત

ઓબલ ઈન્વેસ્ટમેન્ટ ગુરુ વૉરન બફેટ કાયમ કહે છે કે 'જો રોકાણ કરવાની તક આવે તો એ ઝડપી લો. ઘણી વાર એવું બને છે કે લાંબા સમય સુધી તક ન મળે તો શાંતિથી બેસી રહેતાં શીખો. મને ઘણી વાર ખોટા સમયે ઈન્વેસ્ટમેન્ટ કરવાનું મન થઈ જાય છે, પરંતુ હું રાહ જોવામાં દઢપણે માનું છું.'

તેમને માટે માર્કેટની તક ઘટી જશે અને જેઓ આ ગણિતને સમજી લેશે તેમને માટે સ્માર્ટ ઈન્વેસ્ટર બનવાનો અવસર છે. જોકે એમાં થોડું જોખમ પણ રહેશે એ યાદ રાખવું.

વિદેશી રોકાણકારોની નિરાશા

હા, સરકારે આ લોન્ગ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન ટેક્સ નાખીને બજારને નારાજ કર્યું છે, પણ STT (સિક્યોરિટીઝ ટ્રાન્ઝેક્શન ટેક્સ) કાઢી નાખ્યો હોત તો બજાર રાજી થઈ જાત. જોકે આ ટેક્સની વધુ ગંભીર અસર વિદેશી રોકાણકારો પર પડવાની

શક્યતા છે એટલું જ નહીં, વિદેશી રોકાણકારો ભારતીય બજારમાંથી નાણાપ્રવાહ ઓછો કરવા લાગે તો પાછો ખેંચતા જાય એવું બની શકે, કેમ કે અત્યાર સુધી તેમણે આ ટેક્સ અને એનાં રિટર્ન ફાઈલ કરવાની ઝંઝટમાંથી પસાર થવાની નોબત આવતી નહોતી. જ્યારે હવે પછી આ કમ્પ્લાયન્સ વધશે જે તેમને અહીં રોકાણ માટે નિરુત્સાહી કરી અન્ય બજારો તરફ શિફ્ટ કરે તો નવાઈ નહીં. અત્યારે તો પરિસ્થિતિ એવી થઈ છે કે દુનિયામાં ભારત એક જ એવો દેશ છે જ્યાં આવા ડબલ ટેક્સ છે. આમાં આગામી દિવસોમાં કોઈ ફેરફાર આવે તો નવાઈ નહીં, કારણ કે મૂડીબજારનો મૂડ ખરાબ થાય એ સરકારને પરવડે એમ નથી.

લોન્ગ ટર્મ ટેક્સની એક લાખ સુધીની મુક્તિ

એમ છતાં હાલમાં કરેક્શનની રાહ જોતા રોકાણકારોને રોકાણની નવેસરથી તક પ્રાપ્ત થઈ ગણાય. લાંબા ગાળા માટે હાલમાં રોકાણ કરશે તેમને દસ ટકા ભરીને પણ સારો નફો હાથમાં આવશે એવી આશા ચોક્કસ રાખી શકાય. અહીં એક ખાસ વાત નોંધવી રહી કે લોન્ગ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન ટેક્સ એક લાખ સુધીની નફાની રકમ પર નહીં લાગે, એના ઉપરના નફાની રકમ પર ૧૦ ટકા લાગશે. અર્થાત્ જો રોકાણકાર એક વર્ષ શેર હોલ્ડ કર્યા બાદ વેચે અને એને ફુલ એક લાખ દસ હજાર રૂપિયાનો નફો થાય તો એ ઈન્વેસ્ટરે ૧૦,૦૦૦ની રકમ પર ૧૦ ટકાના હિસાબે ૧૦૦૦ રૂપિયાનો લોન્ગ ટર્મ કેપિટલ ટેક્સ ભરવાનો આવશે. આમ જોવા જઈએ તો આ રકમ બહુ મોટી ન ગણાય. હા, મોટા ઈન્વેસ્ટરો જો મોટી કમાણી કરે તો તેમના ટેક્સની રકમ મોટી થઈ શકે. બાકી નાના રોકાણકારો પર બોજ બહુ નહીં આવે.

jayesh.chitalia@gmail.com